

# СЕВЕРНАЯ ПРАВДА

Орган Костромского горкома ВКП(б) и городского Совета депутатов трудящихся

№ 80 (7172)

ВТОРНИК

13

АПРЕЛЯ

1943 г.

ЦЕНА № 20 КОП.

Гитлеровские мерзавцы... задались целью обратить в рабство или истребить население Украины, Белоруссии, Прибалтики, Молдавии, Крыма, Кавказа. Только низкие люди и подлцы, лишенные чести и павшие до состояния животных, могут позволить себе такие безобразия в отношении невинных безоружных людей... Пусть знают эти палачи, что им не уйти от ответственности за свои преступления и не миновать карающей руки замученных народов.

И. СТАЛИН.

## НАШ ГОРОД ДОЛЖЕН БЫТЬ ЧИСТЫМ И КУЛЬТУРНЫМ

Прекрасную инициативу проявил коллектив фабрики «Знамя труда», начавший наводить на производственные и в общественных чистоту и культуру. Санитарное благоустройство города и тем более культура производства имеют огромное значение в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками. Навести чистоту в цехах предприятий и в бытовых помещениях, мы тем самым предотвращаем эпидемии, которые наносят громадный ущерб стране. Чистота и культура на производстве — важнейшее условие для увеличения выпуска продукции, улучшения ее качества и снижения себестоимости. То и другое является реальной помощью фронту и Красной Армии.

Ценная инициатива текстильчиков фабрики и поддержана горкомом ВКП(б). Коллектив предприятий, учреждений и коммунальные работники города включились в проведение месячника чистоты и культуры. Приводятся в образцовое состояние по чистоте производственные цехи и подсобные помещения, территории фабричных дворов, улицы, места общественного пользования и жилища. Больше внимания уделяется чистоте улиц и прилегающих к ним территорий. Хорошо продуманным планом организации этого дела приносит благоприятные плоды. В большинстве цехов машины очищены от грязи, помещения обмыты от пыли, вымыты полы и лестницы. Приводятся в порядок территории фабричного двора, места общественного пользования, общестия и прилегающие к ним территории. На комбинате им. Ленина сотни рабочих, свободных от работы, чистят оборудование, находят порядок в цехах и во дворе. Много сделано по наведению чистоты в домоуправлениях Ленинского и Свердловского районов.

Предстоит еще сделать многое, чтобы превратить наш город в чистый и культурный. Отдельные руководители предприятий, учреждений, домоуправлений и работники коммунального хозяйства еще не заняли своего подсобного места в этом большом деле. Стоит пройти по улицам города и убедиться в этом. Почти во всех дворах улицы Чайковского, первого квартала улицы Советской, Ленина и многих других не убраны мусорные баки. Мусорная Горная улица размыта. У многих домов нет заборов, ворота, нарушены дренажные системы, на фасадах домов облезла краска, отвалилась штукатурка, нет водосточных труб, и вода разрушает здания. Растасканы изгороди детского парка, парка культуры и отдыха, на Муравьевке и маленьком бульварике. У отдельных коммунальных работников сложилось мнение, что сейчас не до привнесения порядка заборов, зданий, мостовых и тротуаров. Война, — говорят такие работники. Военная обстановка здесь не причём. Причиной этому служит беспечность, нежелание сделать город культурным и красивым.

Приближается лето. Наряду с наведением порядка на улицах, на площадях, в местах общественного пользования и в квартирах надо по боевому выехать за приведение в порядок домов, садов, парков, улиц и сделать все возможное, чтобы привести их в надлежащий вид. На помощь всегда придет само население, которое примет активное участие в очистке садов и парков, в восстановлении заборов, в ремонте фасадов зданий и т. д.

Передовые комсомольские организации проявили ценную инициативу о проведении месячника по благоустройству молодежных обществ. Центральный Комитет ВЛКСМ поддерживает их инициативу и решил провести такой месячник с 15 апреля по 15 мая. Эта инициатива находит горячий отклик в комсомольских организациях предприятий и учреждений нашего города. Предстоит большая и кропотливая работа. Комсомольцы и молодежь должны серьезно подойти к этому и образцово провести месячник по чистоте.

Борьбу за чистый и культурный город, за образцовое молодежное общество нельзя свести к «делам» или «месячникам». Очистка улиц, дворов, мест общего пользования должна производиться систематически. Наш город может и должен быть чистым и культурным. Эту задачу необходимо решать всем руководящим партийным, советским, хозяйственным, комсомольским и общественным организациям, всему населению города.

## НАЛЕТ СОВЕТСКИХ САМОЛЕТОВ НА МЕНИГСБЕРГ

В ночь на 11 апреля советские самолеты совершили налет на Менигсберг и бомбардировали военно-хозяйственные объекты этого города. Наблюдатели сообщили о пожарах и взрывах. Все наши самолеты вернулись на свою базу.

## ВРУЧЕНИЕ ГЕНЕРАЛ-ЛЕИТАНАНТУ Н. С. ХРУЩЕВУ Ордена СУВОРОВА ВТОРОЙ СТЕПЕНИ

Председатель Президиума Верховного Совета СССР товарищ М. И. Калинин вручил 10 апреля в Кремле орден Суворова II степени генерал-лейтенанту Н. С. Хрущеву, награжденному за умелое и мужественное руководство боевыми операциями и за достигнутые в результате этих операций успехи в боях с немецко-фашистскими захватчиками. (ТАСС).

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 10 АПРЕЛЯ

В течение 10 апреля на фронтах существенных изменений не произошло.

9 апреля частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено не менее 30 немецких автомашин с войсками и грузами, взорвано два склада боеприпасов и разбит железнодорожный состав противника.

Южнее Балаклеи подразделения Н-ской части отбили атаку противника. Артиллерийским и минометным огнем уничтожено 3 немецких танка, 2 самоходных орудия и подавлен огонь 4 артиллерийских батарей. На поле боя осталось более 200 вражеских трупов. За последние дни снайпер Сухарев уничтожил 21 гитлеровца, снайпер Минзаврев — 15 и снайпер Боткунов истребил 11 немцев.

На Западном фронте наши войска вели обстрел вражеских позиций и подавили огонь 10 артиллерийских и 2 минометных батарей противника. В воздушных боях сбиты три немецких самолета.

Группа разведчиков под командованием гвардии младшего лейтенанта Цацарева проникла в тыл противника. Наши бойцы заметили несколько десятков немецких солдат, производивших оборонительные работы. Гвардейцы-разведчики внезапно напали на противника, истребили 40 немецких солдат и без потерь вернулись обратно в свою часть.

Западнее Ростова-на-Дону наши артиллеристы разрушили 8 вражеских ДОТ'ов, подавили огонь 4 артиллерийских и минометных батарей противника. Немецкая разведывательная группа под прикрытием

минометного огня пыталась проникнуть в глубину нашей обороны. Бойцы под командованием гвардии лейтенанта Шахова вначале пропустили немцев, а затем внезапно атаковали их с тыла и флангов. Уничтожено несколько десятков гитлеровцев. Взяты пленными.

На Кубани наши войска вели артиллерийскую перестрелку и разведку противника. На одном участке батальон немецкой пехоты пытался выдвинуться в наши боевые порядки. Подразделение Н-ской части подполковника немцев на близком расстоянии и открыли по ним залповый огонь. Гитлеровцы отступили, оставив на поле боя свыше 100 трупов своих солдат и офицеров.

Наши летчики в воздушных боях сбили 3 немецких самолета.

Советским Информбюро получено сообщение о чудовищных зверствах немецких захватчиков в оккупированных ими районах Ленинградской области. Немецкое командование наводило Дедюковский, Дюковский, Порховский, Слаковский, Дюковский, Островский и Сошкинский районы карательными отрядами. Эти карательные отряды немцев, в которых собраны матерые банды и головорезы, с офицерами во главе, заливают кровью и сжигают с землей советские деревни и села. Врываясь в населенные пункты, гитлеровцы убивают поголовно всех женщин, детей и стариков, а трудоспособную часть населения угоняют на каторгу в Германию или на строительство оборонительных рубежей. Все имущество населения до нитки конфискуется и присваивается карателями. Советские

граждане, которым удалось бежать из этих районов, рассказали: «В Порховском районе немецко-фашистские мерзавцы сожгли деревни Дубья, Ровная, Буяницы, Тосицы, Оклад, Пасово, Подгорье и другие. Палачи истребили большинство жителей, а остальных отравили в район Старой Руссы на строительство оборонительных укреплений. Немцы сожгли также деревню Палицы. Гитлеровцы собрали 90 жителей этой деревни и объявили, что их отправляют в Германию. Крестьяне отказались ехать на каторгу. Фашистские изверги зверски избивали крестьян, загнали их в сарай и сожгли живьем. В деревне Бродовичи немецкие каратели надругались над верующими. Во время богослужения гитлеровцы ворвались в церковь и, не разрешив ни одному присутствовавшему в церкви выйти из церкви, угнали их на принудительные работы. Некоторые жители пытались протестовать против такого неслыханного произвола. Немцы расстреляли их тут же у церкви».

Как сообщают бежавшие из этих районов жители, массовые убийства мирных советских граждан и уничтожение селений производится по приказу командующего войсками охраны тыла Северо-восточной группировки немецких войск генерал-майора Шлейма. Этот палач и шельма приказал своим подручным стереть с лица земли мирные села и деревни, а их жителей уничтожить или угонять в рабство.

Недалек тот день, когда генерал-майор вместе со всей своей шайкой получит заслуженную кару и возмездие.

Недалек тот день, когда генерал-майор вместе со всей своей шайкой получит заслуженную кару и возмездие.

Недалек тот день, когда генерал-майор вместе со всей своей шайкой получит заслуженную кару и возмездие.

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 11 АПРЕЛЯ

В течение 11 апреля на фронтах существенных изменений не произошло.

За восточную часть с 4 по 10 апреля включительно в воздушных боях и на аэродромах противника уничтожено 117 немецких самолетов. Наши потери за это же время — 48 самолетов.

10 апреля частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено не менее 20 немецких автомашин с войсками и грузами, взорвано 2 склада боеприпасов, подавлен огонь 5 артиллерийских и минометных батарей противника.

Южнее Балаклеи происходили упорные бои. Противник, несмотря на тяжелые потери, понесенные на предыдущих боях, стремится потеснить наши войска. Сегодня утром немцы ввели в бой пехоту, 15 танков и несколько самоходных орудий. Гитлеровцы имели на этом участке значительное превосходство в силах и рассчитывали одним ударом захватить наши позиции. Советские бойцы в ожесточенном бою нанесли противнику большой урон и вынудили его отступить. Все последующие атаки немцев также успеха не имели. В результате боя уничтожено 7 немецких танков и 2 самоходных орудия. Противник потерял только убитыми до 300 солдат и офицеров.

На Западном фронте на отдельных участках действовали небольшие разведывательные отряды. Ружейно-пулеметным и минометным огнем уничтожено до роты немецкой пехоты. Артиллерией Н-ского соединения подавлен огонь 5 артиллерийских батарей противника.

Южнее гор. Белый группа наших разведчиков, уничтожив сторожевое охранение немцев, внезапно атаковала противника и после короткого боя овладела сильно укрепленной высотой. В рукопашной схватке уничтожен немецкий гарнизон. На другом участке отряд разведчиков пробрался в расположение противника и противотанковыми гранатами взорвал вражеский ДОТ. Разведчики захватили вооружение гитлеровцев и благополучно вернулись в свою часть.

На Кубани артиллеристы Н-ской части уничтожили 12 вражеских пулеметов, 3 миномета, орудие и подавили огонь 2 артиллерийских батарей противника. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 8 немецких самолетов.

В районе Соски снайперы части, где командиром тов. Голосов, за 10 дней истребили 220 немецких солдат и офицеров.

Партизанский отряд, действующий в одном из районов Украины, после тщательной проведенной разведки, внезапно атаковал крупный отряд немцев у одной Днепровской пристани. В ожесточенном бою советские патриоты нанесли гитлеровцам большие потери. Убито до 200 немецких солдат и офицеров. Захвачено 2 орудия, 8 пулеметов, много автоматов и винтовок, 850 снарядов, 15 тысяч патронов, гранаты,

пехоты. Артиллерией Н-ского соединения подавлен огонь 5 артиллерийских батарей противника.

Южнее гор. Белый группа наших разведчиков, уничтожив сторожевое охранение немцев, внезапно атаковала противника и после короткого боя овладела сильно укрепленной высотой. В рукопашной схватке уничтожен немецкий гарнизон. На другом участке отряд разведчиков пробрался в расположение противника и противотанковыми гранатами взорвал вражеский ДОТ. Разведчики захватили вооружение гитлеровцев и благополучно вернулись в свою часть.

На Кубани артиллеристы Н-ской части уничтожили 12 вражеских пулеметов, 3 миномета, орудие и подавили огонь 2 артиллерийских батарей противника. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 8 немецких самолетов.

В районе Соски снайперы части, где командиром тов. Голосов, за 10 дней истребили 220 немецких солдат и офицеров.

Партизанский отряд, действующий в одном из районов Украины, после тщательной проведенной разведки, внезапно атаковал крупный отряд немцев у одной Днепровской пристани. В ожесточенном бою советские патриоты нанесли гитлеровцам большие потери. Убито до 200 немецких солдат и офицеров. Захвачено 2 орудия, 8 пулеметов, много автоматов и винтовок, 850 снарядов, 15 тысяч патронов, гранаты,

мины и другие боеприпасы. Партизаны потопили в Днепре 3 парохода, 4 лангера, моторную лодку и 5 барж с различными военными грузами противника.

Перешедший на сторону Красной Армии унтер-офицер 252 немецкой пехотной дивизии Карл М. рассказал: «Летом и осенью прошлого года на линии Орел — Брянск много воинских поездов с немецкими солдатами терпели крушения или сходили с рельс. Даже в глубоком тылу партизаны пускают поезда под откос. В декабре поезд, в котором я ехал, потерпел крушение близ станции Сарны. В районе Брест-Литовска один поезд подорвался на минах и сошел с рельс. В это время на него вылетел встречный эшелон. В результате крушения погибло 66 солдат и офицеров. Железнодорожники служивший мне говорил, что, несмотря на усиленную охрану, партизаны беспрерывно нарушают движение на линии Волковыск — Минск. Он же рассказал мне, что близ Пясы партизаны подорвали воинский эшелон с немецкими солдатами».

Немецко-фашистские мерзавцы разграбили и разрушили все больницы и детские дома временно оккупированных ими районов Белоруссии. Мирное население лишено какой бы то ни было медицинской помощи. В некоторых городах и селах в связи с этим свирепствуют тиф и другие болезни. В гор. Слуцке, Маньской области, гитлеровские люди сожгли живьем тифозных больных.

Немецко-фашистские мерзавцы разграбили и разрушили все больницы и детские дома временно оккупированных ими районов Белоруссии. Мирное население лишено какой бы то ни было медицинской помощи. В некоторых городах и селах в связи с этим свирепствуют тиф и другие болезни. В гор. Слуцке, Маньской области, гитлеровские люди сожгли живьем тифозных больных.

Немецко-фашистские мерзавцы разграбили и разрушили все больницы и детские дома временно оккупированных ими районов Белоруссии. Мирное население лишено какой бы то ни было медицинской помощи. В некоторых городах и селах в связи с этим свирепствуют тиф и другие болезни. В гор. Слуцке, Маньской области, гитлеровские люди сожгли живьем тифозных больных.

Немецко-фашистские мерзавцы разграбили и разрушили все больницы и детские дома временно оккупированных ими районов Белоруссии. Мирное население лишено какой бы то ни было медицинской помощи. В некоторых городах и селах в связи с этим свирепствуют тиф и другие болезни. В гор. Слуцке, Маньской области, гитлеровские люди сожгли живьем тифозных больных.

Немецко-фашистские мерзавцы разграбили и разрушили все больницы и детские дома временно оккупированных ими районов Белоруссии. Мирное население лишено какой бы то ни было медицинской помощи. В некоторых городах и селах в связи с этим свирепствуют тиф и другие болезни. В гор. Слуцке, Маньской области, гитлеровские люди сожгли живьем тифозных больных.

Немецко-фашистские мерзавцы разграбили и разрушили все больницы и детские дома временно оккупированных ими районов Белоруссии. Мирное население лишено какой бы то ни было медицинской помощи. В некоторых городах и селах в связи с этим свирепствуют тиф и другие болезни. В гор. Слуцке, Маньской области, гитлеровские люди сожгли живьем тифозных больных.

Немецко-фашистские мерзавцы разграбили и разрушили все больницы и детские дома временно оккупированных ими районов Белоруссии. Мирное население лишено какой бы то ни было медицинской помощи. В некоторых городах и селах в связи с этим свирепствуют тиф и другие болезни. В гор. Слуцке, Маньской области, гитлеровские люди сожгли живьем тифозных больных.

Немецко-фашистские мерзавцы разграбили и разрушили все больницы и детские дома временно оккупированных ими районов Белоруссии. Мирное население лишено какой бы то ни было медицинской помощи. В некоторых городах и селах в связи с этим свирепствуют тиф и другие болезни. В гор. Слуцке, Маньской области, гитлеровские люди сожгли живьем тифозных больных.

Немецко-фашистские мерзавцы разграбили и разрушили все больницы и детские дома временно оккупированных ими районов Белоруссии. Мирное население лишено какой бы то ни было медицинской помощи. В некоторых городах и селах в связи с этим свирепствуют тиф и другие болезни. В гор. Слуцке, Маньской области, гитлеровские люди сожгли живьем тифозных больных.

Немецко-фашистские мерзавцы разграбили и разрушили все больницы и детские дома временно оккупированных ими районов Белоруссии. Мирное население лишено какой бы то ни было медицинской помощи. В некоторых городах и селах в связи с этим свирепствуют тиф и другие болезни. В гор. Слуцке, Маньской области, гитлеровские люди сожгли живьем тифозных больных.

Немецко-фашистские мерзавцы разграбили и разрушили все больницы и детские дома временно оккупированных ими районов Белоруссии. Мирное население лишено какой бы то ни было медицинской помощи. В некоторых городах и селах в связи с этим свирепствуют тиф и другие болезни. В гор. Слуцке, Маньской области, гитлеровские люди сожгли живьем тифозных больных.

Немецко-фашистские мерзавцы разграбили и разрушили все больницы и детские дома временно оккупированных ими районов Белоруссии. Мирное население лишено какой бы то ни было медицинской помощи. В некоторых городах и селах в связи с этим свирепствуют тиф и другие болезни. В гор. Слуцке, Маньской области, гитлеровские люди сожгли живьем тифозных больных.

## Беседа М. И. Калинина

### С комсомольцами-колхозниками Ярославской области

На днях Председатель Президиума Верховного Совета Союза ССР товарищ Михаил Иванович Калинин принял в Кремле делегацию молодых передовиков сельского хозяйства Ярославской области.

В беседе комсомольцы рассказали товарищу Калинин о том, как молодежь области готовится к весеннему севу, как она будет бороться за высокий урожай зерновых культур, картофеля и овощей.

Секретарь комсомольской организации колхоза «Новый путь», Костромского района, Ярославской области тов. Башинская рассказала, как росла и крепла колхозная организация. В июне 1942 года в колхозе было всего три комсомольца. За пять с половиной месяцев в комхозе вступили 57 молодых колхозников и колхозниц. Комсомольцы часто проводили с молодежью беседы о положении на фронтах, о героизме и отваге советских патриотов, читали книги, газеты, следили своего драмкружка ставили спектакли. Они стали первыми организаторами молодежи на отличное проведение сельскохозяйственных работ.

Сейчас комсомольцы колхоза ведут большую работу по засыпке и сортировке семян, ремонту сельскохозяйственного инвентаря, подготовке к весеннему севу, сбору и вывозу на поля удобрений. Им было дано задание вывезти на поля 4.000 возов навоза. 3.200 возов они уже вывезли. Навоз переносится вручную, на носилках и возится на малопродуктивных коровах.

Председатель Яковлевского сельсовета, Костромского района тов. Андреева рассказала, что в прошлом сельсовет имел задолженность государству и по зерновым и по картофелю за 2-3 года. Стремясь быстрее погасить эту задолженность, в 1942 году был выполнен план по вывозу зерна и картофеля на 111 проц. Четыре дежурных тракториста подняли 333 гектара зноби. В заключительные беседы выступил с речью товарищ Калинин. Он пожелал молодым колхозникам области лучше смотреть за хозяйством в колхозе, позаботиться об использовании всей рабочей силы летом и научиться производительнее работать.

— Трудные задачи ложатся на комсомол, — сказал в заключение М. И. Калинин. — Но вы должны во что бы то ни стало эти задачи выполнять. Позвольте пожелать вам успехов, пожелаю, чтобы вы высоко подняли производительность сельского хозяйства в вашей области.

## XVIII сессия Ленинского райсовета депутатов трудящихся

На днях состоялась очередная XVIII сессия Ленинского райсовета депутатов трудящихся. Сессия разрешила ряд организационных вопросов и обсудила доклад об итогах работы местной промышленности, цехов ширпотреба и промартелей за первый квартал текущего года и задачи на второй квартал.

С докладом об итогах работы местной промышленности, цехов ширпотреба и промартелей за первый квартал и задачах на второй квартал выступил заместитель председателя райсовета по местной промышленности тов. Кондратьев.

В первом квартале предприятия местной промышленности, цехи ширпотреба и промартель артели района выполнили план по выпуску товаров широкого потребления в суммарном выражении на 120 проц. и в натуре на 87 проц. Показатели недовольствительно. Население города не получило много мебели, трикотажных и швейных изделий, обуви и других товаров первой необходимости. Ни предприятия местной промышленности, ни цехи ширпотреба, ни артели не выполнили плана по ассортименту. Особенно плохо работали цехи ширпотреба судовой верфи, судомеханического завода, завода «Красный фаянщик».

Судовая верфь должна была освоить изготовление деревянной лодки и чашки. В течение квартала ни одной лодки не сделано, а деревянных чашек на 1.000 штук изготовлено около 300 штук. Сырье выпуска этих необходимых для населения предметов домашнего обихода объясняется исключительно непереворотливостью руководства верфи. Для изготовления лодки и чашек требовалось всего 15 кубометров осины, но заготовке ее никто не позаботился. Фаянрный завод имел сырье, рабочую силу и оборудование для выпуска товаров широкого потребления, но руководители завода не сумели использовать этих возможностей. Директор тов. Михайлов и главный инженер тов. Савинский не приняли значения выпуску товаров ширпотреба и не приняли никаких мер к выполнению установленного горкомом ВКП(б) и горисполкомом плана. В результате завод не изготовил ни одного корыта, толкушки, скалки, детского обруча и лопатки и т. д.

Особенно плохо работал райпромкомбинат. Он выполнил квартальный задание на 1,9 проц. Управляющий райпромкомбинатом Канарейкин и технорук Крылов безответственно

относился к делу. Вместо налаживания работы, набора рабочей силы и заготовки сырья эти горе-руководители занимаются преобразованием государственных средств. Например, в январе комбинат выпустил на 5.000 рублей изделий, а израсходовал на заработную плату 9.000 рублей.

В первом квартале выполнили и первичный план цехи ширпотреба фабрики им. Молотова, комбината системы инженер-артели им. Октябрьской революции и Угальский. Эти предприятия также испытывали некоторые затруднения в сырье, рабочей силой, отсутствием электроэнергии, но использовала все возможности для выпуска товаров широкого потребления.

Во втором квартале местная промышленность, цехи ширпотреба, промартель района должны увеличить выпуск изделий ширпотреба, больше выпустить летнего ассортимента, мелкого сельскохозяйственного и таких товаров первой необходимости, как опилки, используемые для этого все сырьевые ресурсы.

Выступившие в прениях депутаты тт. Шапелевич, Зуева, Фадеев и другие подвергли резкой критике работу отдельных предприятий, артелей и райисполкома, который слабо руководил местной промышленностью района.

Сессия приняла решение, направленно на увеличение выпуска товаров широкого потребления.

Сессия разрешила ряд организационных вопросов. В связи с отзывом председателя райисполкома тов. Баршковой на работу в горком ВКП(б) сессия освободила ее от обязанностей председателя райисполкома и вывела из состава членов райисполкома. Председателем райисполкома утверждена тов. Кудряшова, ранее работавшая заместителем секретаря парткома комбината им. Ленина. Сессия утвердила заместителем председателя райисполкома: тов. Уварова — по государственному обеспечению и бытовому устройству семей военнослужащих и тов. Кондратьева — по местной промышленности.

Сессия обсудила обращение коллектива фабрики «Знамя труда» о проведении месячника чистоты и культуры и наметила ряд практических мероприятий, обеспечивающих проведение в образцовое по чистоте состояние района, вызвав на социалистическое соревнование Свердловский район.

### За что критиковали работу партбюро

В герпромпобинате состоялось отчетно-выборное партийное собрание. С докладом выступил секретарь парторганизации т. Ильичев.

Докладчик отметил, что вся работа партийной организации была направлена на мобилизацию коллектива на усиление помощи фронту и стране в разгроме немецко-фашистских захватчиков. На партийных бюро и партийных собраниях решались вопросы производства, агитационно-массовой и пропагандистской работы и другие.

Большинство членов и кандидатов партии имеют партийные поручения. Агитколлектив, которым руководит т. Щерба, систематически проводит агитационно-массовую работу. Все рабочие комбината охвачены социалистическим соревнованием, в результате которого число стахановцев и ударников растет из месяца в месяц. Руководители некоторых участков коммунисты тт. Писев, Федосеев, Кузнецов имеют высокие показатели в работе. Отдельные товарищи неплохо выполняют производственный план.

Однако наряду с положительными моментами в работе партбюро имеются и существенные недостатки. За отчетный период партбюро привлекло всего трех человек в члены и такое же количество в кандидаты партии.

Рассказывая о положительных и отрицательных моментах, т. Ильичев не доложила собранию, как она же все-таки была роль партийного бюро в достижении успехов и как оно боролось за устранение недостатков.

Не случайно поэтому коммунисты задали т. Ильичеву ряд существенных вопросов, которые не были освещены в докладе.

В 1942 году подсобное хозяйство герпромпобината работало исключительно плохо. Поэтому вполне правильно коммунисты потребовали от секретаря парторганизации рассказать, как же подсобное хозяйство готовится к сезону в 1943 году. Но точного ответа они так и не услышали.

Выступившая в прениях т. Загорская рассказала, что на подсобном хозяйстве отсутствует какая-либо массово-воспитательная работа. Сюда не поступает ни одной газеты. Как недостаток в подготовке отчетно-выборного собрания т. Залеская отметила то, что коммунисты не были привлечены к проверке отдельных участков работы для того, чтобы детально обдумать руководство им со стороны партийного бюро.

Последние три месяца промпобинат перевыполняет производственный план, держит переходящее Красное Знамя обкомполкома. Об этом говорил докладчик, об этом говорили и выступающие. Вспомогательная организация играла здесь ведущую роль. Но вместе с этим выступивший в прениях коммунист т. Облинин отметил, что партийное бюро не вникало в детали производства. За общими цифрами выполнения плана скрываются существенные производственные неполадки. В т.н. «кв. № 1» ежедневно протравливается по 12—13 стазиков. Партийное бюро обязано было разобраться в этом, но оно ничего не сделало.

Собрание избрало новый состав партийного бюро. Для улучшения партийной работы коммунисты наметили ряд мероприятий, которые партийное бюро должно провести в жизнь.

Н. Кошелева.



На снимке: восстановительные работы на Сталинградском ГРЭС. Фото Н. Ситникова (Фотокорреспондент ТАСС).

### Фронту и стране

**МОЛОДЕЖЬ ПОМОГАЕТ КОЛХОЗАМ**

Молодежь нашего района активно включилась в подготовку к весеннему сезону. Силами комсомольцев и молодых колхозников отремонтировано 428 плугов, 911 баров, 79 сеялок и ряд других машин. Многие потрудились возделывать выносовые угодья. Она вывезла на колхозные поля более 150 тысяч тонн навоза, собрала 2,523 цент. зерна, 932 цент. пшячьего помета, заготовила 380 тонн торфа. Комсомольцы и несоюзная молодежь принимали активное участие в засылке семенного фонда. В результате по району план засылки семян выполнен полностью. Создано 75 комсомольско-молодежных звеньев для надзора за правильным хранением семян. Силами молодежи заготовлено 15 цент. перкушек картофеля. Молодежь колхозов вывела шефство над колхозом.

### ПОМОЩЬ СЕМЬЯМ ФРОНТОВИКОВ

В первом квартале семьям фронтовиков, проживающим в Ленинском районе, оказана большая помощь. Более 3 тысяч семей получили тоннаж, 1,879 семей мануфактуру. Членам семей военно-служащих продано 87 пар разной обуви, 303 пары валенок и 675 пар детских ботинок. Продано также 1,879 штук разного белья, 896 семей получили одежду. Кроме того, семьям фронтовиков было продано более 8 тонн картофеля, 1,340 кг. овощей, 1,100 кг. мяса, 1,514 кг. других продуктов, оказана материальная помощь на сумму 46,285 рублей.

### ЦЕННЫЕ РАЦИОНАЛИЗАТОРСКИЕ МЕРОПРИЯТИЯ

Рационализаторы и изобретатели завода «Рабочий металлист» внесли ряд технических новшеств, позволяющих увеличить выпуск продукции, улучшить ее качество.

Изобретатель т. Яценко в Ермолов, Смирнов, Кутин, конструктор Вязоголов, стахановцы Можаровский и Кобец под руководством главного металлурга Яценко в короткий срок разработали технологический процесс изготовления деталей в постоянных металлургических формах. Это позволило увеличить выпуск литей в три раза. Годовой экономический эффект достигает 800-900 тысяч рублей. Инженер Федоров разработал конструкцию нового типа генераторов для газосварки и резки металлов. Заменами в арбиде кальция служит обыкновенный порт. Годовая экономия от применения этого генератора составляет 40-50 тысяч рублей.

своим народом все беды своей страшной эпохи. Это человек, поднимающийся из язов, чтобы объединить, организовать народ и вести его против врага, грозящего растоптать и опоганять его родину. Манян — дельный и деловой человек, трезвый и расчетливый. И в то же время это вдохновенный вождь. Вдохновение для своего подвига черпает он из глубины народного:

Вон огоньки зажеглись на берегам,  
Бурляки, труд таявший забывая,  
Убогую себе готовя пищу,  
Вон песню затянули. Нет, не радость  
Сложил эту песню, а неволь,  
Неволь тяжкая и труд безмерный,  
Разгром войны, пожары деревень,  
Житье без крова, ночи без  
ночлега.

О, пойте! Громче пойте! Собирайте  
Все слезы и мзгунки широкой  
Руси,  
Новгородские, покосившие слезы,  
С Оли и с Клязьмы, с Дона и с  
Москвы,  
От Волхова и до широкой Камы.  
Пусть все они в одну сольются  
песню  
И рвут мне сердце, душу жгут  
огнем.

И слабый дух на подвиг  
утверждает...  
Час близок! Смерть злодеям!  
Трепещите!

Великий патриот Манян преодолевает очень много препятствий. Драма Островского полна противоборств и острых социально-психологических коллизий. Возврат Маняна и жадное кувельство, и люди со шкурными, местническими интересами, и подлые предатели. Но он побеждает, потому что единушен со своим народом и потому, что проявляет упорство.

Так из глубины времен извлекает Островский тему патристической драмы, во ягом созвучной нашей эпохе грозной войны и великого единушния советского народа.

А. Чичерин.

### ЗА ЧИСТОТУ И КУЛЬТУРУ В ГОРОДЕ Наведем санитарный порядок

Коллектив фабрики «Знамя труда» вполне своевременно поднял вопрос о борьбе за чистоту и культуру в нашем городе. Ближайшие дни и недели решают успех профилактики весенне-летних инфекций, все силы должны быть брошены на немедленную санитарную очистку города.

Работники детских профилактических учреждений Ленинского района, включаясь в месячник по чистоте и культуре, обязуются провести ряд профилактических мероприятий. Мы обеспечим образцовую чистоту и культуру внутри своего учреждения и на прилегающих к нему участках. В период месячника проведем не менее 100 бесед о желудочно-кишечных заболеваниях. Поможем семьям фронтовиков навести чистоту и порядок в быту. Организуем работу по очистке квартир, дворов и тротуаров в дождевых, расположенных около нашего учреждения. Добьемся наведения надлежащего санитарного порядка во дворе колхозной фабрики и в столовой № 5. Организуем повседневный санитарный надзор за родителями, проводя с ними необходимую санитарно-просветительную работу.

А. Любимцева.  
З. Гладкова.

### Поддерживают инициативу

Рабочие, инженерно-технические работники и служащие завода, где работает коллектив фабрики «Знамя труда», включились в месячник по чистоте и культуре на производстве и взяли на себя следующие обязательства:

В течение апреля привести в образцовое состояние по чистоте и культуре производственные цехи, подсобные помещения и помещение главной конторы.

Очистить от льда, мусора и стружки заводской двор.

Привести в образцовое состояние общежитие рабочих завода, детский сад и столовую.

Систематически проводить санитарно-просветительную работу.

### Уборка двора и цехов

Партийные, профсоюзные и хозяйственные организации комбината им. Ленина горячо откликнулись на призыв трудящихся фабрики «Знамя труда» о наведении чистоты на предприятиях города.

Ежедневно десятки рабочих чистят и убирают двор комбината. Тротуары и скверы комбината приведены в чистое состояние. Такая же чистка проводится и на фабриках. Впереди идет тащизная фабрика.

Р. Борисов.

### У инициаторов соревнования

Партийный, профсоюзный и хозяйственный актив фабрики «Знамя труда» возглавил борьбу за чистоту. Организованы бригады, за которыми закреплены участки. Кроме наведения чистоты в цехах фабрики, коллектив взял обязательство очистить от хлама и мусора две прилегающие улицы — Объединенную и Борьбы.

Заканчивается уборка в катушечном-сноровальном цехе. Вычищены машины, обметано помещение, вымыты полы и двери, лестницы и полы в складах. Активное участие в уборке принимают начальники цехов т. Павлова и помшастера т. Чепина.

Б. Романов.

### ГОТОВИТЬ ПОЛНОЦЕННЫХ ТРАКТОРИСТОВ

На курсах трактористов при конструкторской машинно-тракторной станции до сих пор изучают трактор по чертежам и наглядным пособиям. В первой группе за три месяца учебы практической езды на тракторе не было посвящено ни одного занятия. 26 курсантов скоро заканчивают учебу, но ни один из молодых трактористов не умеет завести трактор и работать на нем.

Руководство МТС ссылается на то, что мол, трактороководство трактористы обучают в первой борозде. Но это самое горячее время пахоты, и тогда будет уже поздно приобретать навыки в управлении машиной.

В результате могут быть допущены поломки и простой машины, перерасход горючего, а все это отразится на сроках сева.

Курсанты, ознакомившись с обращением женской тракторной бригады Д. Гарина по всем трактористкам Советского Союза, горят единым желанием — научиться водить тракторы и помочь колхозам в самые скатные сроки провести весенний сев. Для этого необходимо в оставшиеся дни обратить серьезное внимание на качество подготовки трактористов, чтобы они могли выехать в поле вполне квалифицированными.

Е. К.

### К отсрочке поездки ДЕ ГОЛЛЯ В АЛЖИР

НЬЮ-ЙОРК, 10 апреля (ТАСС). Как уже сообщалось, в связи с отсрочкой по просьбе генерала Эйзенхауэра, отъезд де Голля в Алжир генеральный штаб Сражающейся Франции опубликовал сообщение, в котором говорилось, что де Голль и национальный комитет соглашут об этой отсрочке, продление которой не может не повлечь за собой серьезных последствий. По сообщению корреспондента агентства Ассошиейтед Пресс, Эйзенхауэр прочитал это сообщение с удивлением.

Военный министр США Стивенсон заявил, что удаление Эйзенхауэра было вызвано неспособностью этой французской политической группировки понять, что такой визит является нежелательным в разгар битвы. Как указал лорд Стаунтон, для всех должно быть очевидно, что до тех пор, пока не будет решен исход боев в Тунисе, все силы союзников, в том числе силы французских всех группировок, должны быть сконцентрированы на разрешении военного кризиса.

НЬЮ-ЙОРК, 10 апреля (ТАСС). Газета Нью-Йорк таймс поместила статью Пертинакса, который пишет, что прибавке де Голля в Алжир неизбежно привело бы к народным демонстрациям и, возможно, поставило бы под угрозу режим Жиро. Очевидно, продолжает Пертинакс, подобный политический осложнение неизбежны в те времена, когда свержены в Тунисе приверженцы своему культинациональному пункту. Но, возможно, иметь в виду, что план Эйзенхауэра свидетельствует о сильном расширении деятельности в Алжире. Пертинакс отмечает, что когда тунисская кампания закончится, — само понятие о военной необходимости должно измениться. Тогда народное движение будет иметь возможность прорвать плато.

По мнению лондонского корреспондента газеты Нью-Йорк геральд трибун, весьма значительна, что Жиро не только донимать, но и немедленно вышел в Габс после того, как лорд Габсва в телеграмме за Голла заверил последнего в своей преданности Сражающейся Франции. Может быть, заявляет корреспондент, имеются достаточные военные основания для успешного прекращения переговоров. Но возможно также, что Жиро более обеспокоен политическими, чем военными событиями.

### ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ В ТУНИСЕ

ЛОНДОН, 11 апреля (ТАСС). Официально сообщается, что наступление восьмой английской армии в Тунисе продолжается. Сражающаяся армия продвинулась на север. В районе Фундука бронетанковые части продолжают двигаться в направлении к Кабуану, встречая сильное сопротивление бронетанковых сил противника. На севере в районе Меджа-эль-Баби и Меллара англоамериканские войска осуществляют дальние продвижения, захватив много пленных. Алжирские войска передают, что сегодня утром радио сообщения, находящиеся в 15 милях от Кабуана, подошли к Суу на расстоянии 43 миль. Части восьмой армии также продвинулись к Суу по дороге, проходящей через Эль-Джем. Таким образом в течение 3 дней войска восьмой армии прошли более 66 миль. Сопротивление войск держав ося в Центральном Тунисе вскоре повидному сильно ослабеет.

В связи с 13 годовщиной со дня смерти В. Маяковского 13 апреля в 8 ч. вечера в зале горкома ВКП(б) состоится лекция на тему: «Писатель-патриот Маяковский».

Лектор тт. Шавелькина.

Вход на лекцию свободный.

Отдел пропаганды и агитации горкома ВКП(б).

Отз. редактор Н. НАЗАКОВ.

## А. Н. Островский

(120 лет со дня рождения)

Мы вправе считать Александра Николаевича Островского не только Колумбом Замошечья, но и Колумбом Поволжья.

В самом начале мая 1849 года двадцатипятилетний Островский поехал в первый раз в Бостром. Севером, идущим вдоль теперешней улицы Чайковского, спускается он в некое развалившееся пристанище Волге. Молодой писатель захвачен необычайной красотой того, что он видит. В дневнике своем он говорит:

«Вот бузвар, далеко протянувший к Волге по нарочно устроенной для того наемпи. На югое этого бузвара сделана беседка. Вид из этой беседки вниз и вверх по Волге такой, какого мы еще не видели до сих пор. Мне зах буряки тянули бару и пели такую восхитительную песню, такую оригинальную, что я не слышал ничего подобного из русских песен».

Волга, люди, простор, блеск заходящего солнца — все это восхитает Островского до слез и он прямо говорит, что изумлен чрезмерною силой этих переживаний.

Писатель бродит по нашим костромским улицам. Всюду засает отсюда незадолго до того бушевавший пожар. Но многое ему нравятся и все привлекает взоркое его внимание.

Проходит несколько лет, и Островский предпринимает путешествие другого рода. В 1856 году он обследует Верхнее Поволжье, от истоков Волги до Нижнего-Новгорода (Сарынов). Много вынес великий драматург из своего соприкосновения с

великой рекой и людьми, обитающими на ее берегах.

Надаром «Гроза» открывается светлыми словами Булгаина: «...Пятдесят лет я каждый день гляжу на Волгу и все наглядываюсь на нее не могу... Вид необыкновенный! Красота! Душа радуется!» Как сердит его тупое равнодушие Кудраша! Булгаин, механик-самоучка, русский талантливый человек, верный последователь Ломоносова и «ученой дружине» петровского времени, полон глубокого негодования против купеческой классовой гнили и пачесени. Все в нем рвется к науке, в жизни деятельной, общественной и разумной.

Появление «Грозы» вызвало характерный и бурный спор двух передовых и блестящих критиков той эпохи.

Нисарев считал, что Катерина — плоть от плоти купеческого дряхлого мира. Как она боится испугать нравственно семейные устои! Ее мистифицизм! Ее самоуважение как признака бессилия!..

Добролюбов, напротив, увидел в Катерине «луч света», пронизывающий «темное царство» самодурства и домоострствания. Катерина — живая душа, страдающая, двоящаяся, мучающаяся и робкая, мощная даже в своем бессилии. Все слышится ее пылкий и стремительный возглас: «Отчего это люди не летают, как птицы?»

С Поволжьем связано и наиболее замечательное по своей патристической теме произведение Островского — его драма «Ночь на Захарьиной Манья-Сухорук». Манья Островского — человек, выстрадавший вместе со

АДРЕС РЕДАКЦИИ: Кострома, Ярославской области, улица Симановского, 10. ТЕЛЕФОНЫ ОТДЕЛОВ РЕДАКЦИИ: Отд. редактора и зам. редактора 5-27, партийный отдел 5-27, административный отдел 6-44, отдел рабочих-корреспондентов 2-13, секретариат 6-44, контора 2-13.